

多家攤位一字排開，燈牌閃爍、熱氣騰騰，章魚小丸子、台灣臭豆腐、蚵仔煎等台灣小吃香味四溢，令人垂涎欲滴……在浙江寧波，東裕台灣夜市復刻了台灣上世紀八、九十年代夜市的場景，以「傳遞正宗的台灣味道」為亮點，成為了這一帶宵夜小吃的「龍頭」和熱門打卡點，是眾多年輕人享受夜生活的好去處。而最吸引眼球的是，夜市的攤主們將「台灣居民來往大陸通行證」（台胞證）放置於店舖門口，彰顯着地道台灣小吃的身份。東裕台灣夜市負責人、台胞吳志偉表示，要把正宗的台灣古早味道帶到大陸。

大公報記者 連愍鈺（文、圖）

八旬阿嬤再創業 讚惠台政策具吸引力

在浙江寧波東裕台灣夜市的一眾商舖中，一家「阿嬤甜品」的攤主吳麗民現年81歲，是夜市年齡最大的從業人員，她的甜品店主打「夏天吃冰，冬天暖心」，夏季推出刨冰，冬季推出養生糖水，應季而變，深受食客們的喜愛。

雖年逾八旬，可吳麗民步伐穩健、精神矍鑠，有着不輸年輕人的活力。「因為我很多朋友都在大陸，於是退休後我就過來了，這一晃就是三十多年。」吳麗民笑着說，「我是去年來到寧波這個夜市開店的，這邊都是老鄉，可以互相扶持，寧波的惠台政策也很好，比如辦理台胞證、出行等等都十分方

便，讓我覺得無比安心。」

據悉，寧波在2018年就發布實施《關於進一步深化甬台經濟社會文化交流合作的若干措施》，包括來甬投資、甬台貿易、社會文化交流合作、在甬學習實習就業創業、在甬居住生活等五大項目，共計80條，為在甬台胞工作、生活提供了極大便利。

「台灣很多小吃很好地保留了大陸美食的風味，又衍生出了新的味道。」吳麗民說，「比如蚵仔煎其實就是鄭成功帶到台灣的，我們現在又把它帶回來，和大陸的朋友們一起分享交流，我覺得這件事特別有意義，讓我幹勁十足。」



「不僅是一種味道，更是一種文化」

在浙江寧波的東裕台灣夜市，幾位年輕人紛紛下單，在冬日的寒氣裏搓手等待甜品製作完成。在寧波工作的林小姐表示，這已經不是她第一次來台灣夜市了。「我是在朋友推薦下來到這裏的，這家阿嬤的甜湯特別好喝，用料很足，所以喝了還想喝。」林小姐說，「其實我住的位置離這裏還有一段距離，今天是特意來的，天氣越冷越惦記着這裏的味道。」



▲東裕台灣夜市的章魚小丸子用料豐富。

桃園街頭爆警匪槍戰 警員中槍受傷

【大公報訊】據中通社報道：台灣再發生警匪槍戰。一名男子23日晚持槍朝桃園市一派出所門口掃射，在逃逸過程中又與警方爆發槍戰。事件造成一名警員中槍受傷，而歹徒已經被捕，警方在其車上搜出3把改造槍械及多顆子彈。

台媒報道，桃園市警察局桃園分局景福派出所23日晚遭一名男子開槍襲擊，警方隨即展開圍捕。圍捕過程中，雙方當街爆發激烈槍戰，沿路追捕時開槍超過80發，其

中一名警察中槍受傷，幸無大礙，已送醫治療。男子後被逮捕歸案，警方在其車上搜出1把衝鋒槍、2把手槍及數十發子彈。

警方表示，嫌犯身穿防彈衣，可見是有預謀犯罪。初步了解，嫌犯疑為幫派分子，10餘年前曾被捕，近期又被查獲持有槍械，疑因此感到不滿而犯案。確切作案動機有待進一步調查。

據了解，這是台灣近期發生的第二起警察派出所遭攻擊案件。2月

29日，基隆市一派出所遭一名男子駕車衝撞，造成警員1死1傷。台當局警政部門官員在殉職警員公祭時曾表示，將要求各地警察局檢視駐地，因地制宜採取防護措施。

近年來，台灣槍支暴力案件接連發生，台灣民眾憂心生活環境和人身安全，槍支來源更是成為輿論關注焦點。據台媒分析稱，走私是非法獲得槍支的主要來源。此外，軍警槍支管理不善流落民間也是「黑槍」的來源之一。

「把正宗台式古早味帶到寧波」 台業者打造美食夜市「台胞證」妙變「活招牌」

台業者打造美食夜市

「台胞證」妙變「活招牌」



▲浙江寧波的東裕台灣夜市成為當地的「網紅」食街。



▲夜市攤主們將台胞證放置於店舖門口，彰顯地道台灣小吃的身份。

在東裕台灣夜市，有一位頭戴鴨舌帽、身着運動衫，身形魁梧的中年男子不時遊走在各個攤位前，檢查攤位運行狀況，關心食客用餐體驗，夜市攤主和常客們親切地稱他為「阿偉哥」。他就是台胞吳志偉——東裕台灣夜市的負責人。

吳志偉出生於台灣台北寧夏夜市附近，父母都是小吃行業從業者，所以吳志偉對台灣小吃了解頗深。2007年，尋覓事業轉型的吳志偉着手將台灣風味從台北帶到大陸。2021年他來到寧波，計劃打造正宗的「台灣夜市」一條街。

「這個夜市不能垮在我手上」

「一開始只是我姐姐叫我來幫忙照顧攤位，我原本從沒想過來寧波耕耘一片新的天地。」吳志偉告訴記者，初次來到東裕台灣夜市，看到的是一派經營慘淡的局面，由於管理不當，整條街裝潢破敗、衛生狀況堪憂、小吃品類稀少，食物的味道更是與正宗台灣風味沾不上邊，導致夜市口碑不佳。

在大陸，一些台灣小吃攤打着「正宗」的旗號，其實是「掛羊頭，賣狗肉」，用普通的味道敷衍顧客。「台灣小吃」風味不正宗引發了不少負面評價。面對這樣的情況，吳志偉十分痛心。「接手這條街的第一年，我收到了40多個投訴，每當有客人說『台灣人都騙人』、『這根本就不是台灣人的小吃』時，我都會感到非常難過，這對我來說是一種恥辱。」吳志偉說，「在第二年重新簽約時，我就清退了很多商家。我的理念是這個夜市不能垮在我吳志偉手上，我

一定要把正宗的台灣古早味道帶到大陸，把它做好。」

通過抖音宣傳吸引客流

如今的東裕台灣夜市，已吸引了近20位台胞開店，其中年輕人佔多數。在吳志偉的整齊與管理下，夜市煥然一新，整齊劃一的攤位、豐富多樣的小吃種類以及地道考究的味道吸引了大量的客流。每年的4月到10月是夜市的旺季，食客們帶來的喧鬧聲可以從傍晚持續至深夜。以夜市裏的「雞蛋仔 台灣燒仙草」商舖為例，在2023年5月，該商舖的成交金額的筆數達到1629筆。

當被問到在重建台灣夜市的過程中遇到了什麼難題的時候，吳志偉的臉上流露出了辛酸而又慰藉的神情。「重建夜市真的是一個很漫長的過程。首要的難題就是選擇攤主的問題。為盡可能還原台灣味道，需要不斷地去尋找能做出我心目中味道的台灣小吃從業者。在夜市裏所有台灣小吃的攤位門面上都會貼有攤主們的台灣居民來往大陸通行證（台胞證），這就是我們的底氣和自信。」吳志偉的眼睛裏閃爍着光芒，「在我印象裏台灣夜市裏會有五花八門的小吃，所以例如蚵仔煎、大腸包小腸、肉卷等主要的台灣小吃在這條夜市都要有，並且每種小吃的商舖不會重複。除了這些具有代表性的小吃，我會定期規劃攤主們進行創新，並引進了不少大陸本土小吃的商舖，這樣夜市就能夠在確保台灣小吃的質量與數量同時還能將寧波乃至大陸其他各地的美食更好地融合進來，滿足食客們多種需求。」

此外，吳志偉表示，後續的管理也是一大難題。「我對夜市各方面的管控與要求是相當嚴格的，檢查每家商舖的運營狀態成為了我的日常，只有這樣才能確保味道和品質不會走樣。另外我認為在這個信息爆炸的時代，酒香也怕巷子深，所以我會統一在抖音、小紅書等平台上做推廣，輪流宣傳夜市裏的商舖，為它們吸引更多流量。」

「幸運的是我們一整條街的人都很齊心協力，一起把台灣夜市做好。」未來，吳志偉表示希望能夠在寧波再創一條台灣夜市，藉由夜市這一平臺推廣台灣的飲食文化，為更多台胞在大陸提供發展機遇，為兩岸的交流獻上自己的一分力量。

◀東裕台灣夜市負責人、台胞吳志偉表示，要把正宗的台灣古早味道帶到大陸。



◀東裕台灣夜市的特色小吃
吸引食客前來品嘗。

台業界：「非核家園」導致電價上漲

【大公報訊】據中新社報道：台灣當局近日決定4月調漲電價，平均幅度達11%，係近8年最大漲幅。連日來，台灣產業界、民間及專業人士批評聲音不絕如縷。

台灣工商協進會24日提出，此次全面調漲電價將衝擊製造業、小規模企業運營，削弱台灣經濟復甦，「建議近年不宜再漲電價」。

台電第二核能發電廠原廠長林文昌投書媒體表示，此番調價的最大目的是補貼作為公營企業的台灣電力公司（簡稱「台電」）。台電累計虧損達3800多億元，與能

源政策脫不了關係，這是民進黨一意孤行推動「非核家園」政策的必然結果。

他指出，核電雖無法幫助台電完全解決虧損，但如果當局不執意「廢核」，4個核

電廠每年可保證供應600億度電，每度電可節省發電成本約1.95元，一年就可幫台電減少虧損1200多億元。如此一來，電價上漲壓力可大大紓緩。但是，民進黨擔心流失選票，在明知台電大幅虧損的情況下不願適度調漲電價，甚至採取相反的「凍漲」策略，待選後再來大漲。這一系列做法完全是政治考量。